

# 消博会上国货老字号也这么潮



老字号产品频频“出圈” 消博会组委会供图

## 国企新观察 老字号

### 以消费为桥，打好“中华牌”和“国际牌”

策划:吴江  
文/羊城晚报记者 孙琦曼 陈泽云  
图/羊城晚报记者 孙琦曼(除署名外)

站在“双循环”的交汇点上，中国开放之门越开越大，国货老字号无疑迎来了最好的时代。不断扩大老字号的影响力，既有利于加强内循环，更有助于做大外循环。

“消博会上的国际大牌很亮眼，没想到国货老字号们也这么‘潮’！”近日，在第二届中国国际消费品博览会（以下简称“消博会”）的国货精品馆内，观展者们不时发出惊叹。作为第二届消博会的亮点之一，国货精品馆展区达5000平方米，云集了国内多个知名国货品牌，其中不乏来自全国各地的老字号。

作为世界级的展示平台，消博会释放了众多消费市场新动向。翻开这本立体的“消费趋势报告”扉页，老字号新国潮俨然激荡起了一池春水。对标国际大牌，国货老字号积极布局，一手打出“中华牌”，一手打出“国际牌”，在“双循环”的道路上越走越坚定。



广州酒家在消博会上带来的产品

## B 文化先行，搭建海内外交流之桥

对于拥有经典风味的老字号来说，在产品上打开新的市场并不是它们全部的野心。

“皇上皇这个老字号来源于广东，而广东又恰恰是华侨的重要来源地，岭南文化在海外颇具影响力。因此，在走向国际化的路上，广东老字号具有一定的客群基础和较低的文化进入壁垒。老字号食品不仅能够唤起海外同胞的回忆，更能够唤起他们的身份认同与文化认同。”高明雷谈到，在消博会这个国际大舞台上，来自港澳地区、省外的客户都对该公司的产品充满兴趣，更有国际上的参展商也前来洽谈。这背后不仅仅是老字号产品的吸引力，更是其

同的文化基因给老字号带来的天然走出去的优势。

“在消博会上我们可以看到，许多来自国际的大品牌其实它们都有着上百年的历史，也是‘老字号’。如何让来自中国的老字号品牌长青，甚至走出国门成为闪耀世界的老品牌，是我们需要从这些国际‘老字号’身上学习的。”广州酒家集团品牌传播部主管罗家健向记者谈到，随着年轻消费群体逐渐成为国内消费市场消费“主力军”，颇受年轻人钟爱的国潮产品也成为时尚消费板块的新宠。

作为拥有87载芳华的老字号企业，广州酒家的品牌建设发展传承融汇了优秀传统文化和

民族精神，“对我们这样的老字号来说，开拓创新，不仅要坚守传统文化，同时亦不停融入当下时代潮流，不断调整步伐以站在迅速变化的快时代前端”。

“消费升级需求、民族自信提升、消费人群迭代、制造业的转型升级，品牌与消费者链接的便利性以及国家政策的扶持等，正合力推动国货品牌兴起。”普华永道中国市场主管合伙人梁伟强说，从“一时乍红”到“基业长青”，从抓住眼球到占据消费者心智进而成为消费者长久的选择，品牌需要在消费者洞察、用户体验、营销手段、产品创新、品牌价值等各方面打造复合能力。

## A 产品创新，“中国味”飘香国际

跨界新融合、IP做联名、剑指国际化……老字号在保持原有品质的同时，也不甘落后，在消博会上纷纷引爆新热度——有着逾400年历史的陈李济主打陈皮养生消费主题，带来陈皮养生佳品参展赚足眼球；拥有414年底蕴的致美斋带来天顶头抽、含4款调味品的美满礼盒，唤醒消费者们的“共同回忆”；广州酒家带来了与中国航天太空创想联名的月饼礼盒，打造了一场岭南文化与最新潮流的联姻……

今年5月发布的《商务部等八部门关于促进老字号创新发展意见》中提到，要充分发老字号在建设自主品牌、全面促进消费、坚定文化自信方面的积极作用。

“千年商都”广州在历史长河中孕育出众多老字号企

业，是大湾区拥有老字号企业最多的城市，在食品、医药等行业负有盛名。据广州市商务局有关负责人介绍，此次组织老字号企业参展，希望借助国家级会展平台，让老字号企业更好地开拓国内国际两个市场，鼓励广州具有代表性的饮食和岭南中医药老字号品牌，擦亮广州老字号名片，提升产品价值。

“本次参加消博会，除了带来我们的经典拳头产品——二八腊肠以外，我们还带来了新品自热腊味煲仔饭，这几款产品都受到了许多关注。”作为中华老字号、中国驰名商标以及广东省、广州市非物质文化遗产广式腊味制作技艺代表，皇上皇来到了本届消博会。

广州皇上皇集团股份有限公司销售配送分公司总经理助

理高明雷告诉记者，目前，市场上总体向多元化的消费趋势发展，而食品消费正向年轻化、个性化、轻量化的消费习惯转变。顺应市场趋势，皇上皇推出了小规格的二八腊肠，便于家庭保存。同时，在自热饭上也做出了差异化创新。

“自行业首创自热腊味煲仔饭，经过技术沉淀，我们在近期研发上新了一站式解决当代年轻群体‘下厨困扰’、上班族‘饥饿困扰’、旅行徒步群体‘就餐困扰’的6款自热系列新品。”高明雷说，在推出广式口味的皇牌系列自热饭的同时，该企业也推出了大众口味招牌系列的麻辣猪手、湘味熏肉等口味，满足更多人群的需求，有利于企业走出粤港澳大湾区，开拓国内国际市场。



观展者在皇上皇展位前洽谈



老字号陈李济向观众推介商品 消博会组委会供图

## C 科技赋能，打造世界级高端品牌

在消博会举行前，来自深圳的冠旭电子刚刚获得了“深圳老字号”的称号。带着多声道智能语音音响、无线颈戴音箱、开放式真无线耳机等新品来到消博会现场的冠旭电子，俨然没有任何老气横秋的姿态，恰恰相反，这个老字号以众多斩获国际创新大奖的数字化、智能化产品刷新了人们对老字号的认识，在消博会上频频“出圈”。

“成立之初，冠旭电子是从来料加工开始做起的传统制造业企业，2012年之后我们成立了属于自己的自主品牌，开始走向国际，远销美国、欧洲等多个国家和地区。而如今，我们看到了‘双循环’新格局下的机遇，坚定地开拓国内市场。”深圳市冠旭电子股份有限公司品牌经理莫雄斌告诉记者，作为一家从传统制造转型升级的老字号，其旗下自主品牌Clear在铺开国内市场的两年内，推出的Clear ARC开放式真无线耳机产品便登上了

某主流电商平台“618”耳挂式蓝牙耳机热卖榜第一。

“老字号不一定就要看起来老。”在莫雄斌看来，老字号只是一个标签，对所有企业来说，都应该不断地紧跟市场需求，向市场学习，贴近年轻的用户群体，让产品融入年轻人的使用习惯和行为，才能让老字号保持新活力。

与此同时，莫雄斌也强调，对老字号来说，加强自主知识产权势在必行。据莫雄斌介绍，目前，冠旭电子每年的研发投入占比在30%左右，未来还将不断加强企业的自主创新能力，筑好品牌“护城河”。

制造业产业想要做出影响力，在树立品牌之外，科技赋能也必不可少。

“中国的产品要走向世界，必须有60%中国文化的基因，40%当代生活方式的基因，才能够让品牌长青。”作为老字号的掌门人，多年来，刘权辉先后多次带队远赴日本、欧美等地考察，吸收日本工匠精神、德国陶瓷自动化技术以及英国品牌文化，建立起了配套完整、系统完善的产业链。在刘权辉看来，中国千年瓷器工艺十分珍贵，但对他而言，创新才是对传承最好的注脚。在传承传统非遗技艺的同时，刘权辉还打破了手工坊式瓷器制作流程，创新性地用现代化的标准严格要求规范企业，构建出瓷器生产的标准化体系。

“一个好的老字号，好的中国品牌，不仅要在市场上做好产品，更要对外讲好中国故事，才能够做成世界级的高端品牌。”刘权辉说。

# 长期亏损又接罚单 微医上市再添变数

### 互联网医疗巨头多深陷在亏损泥潭里

财经辣评

## 网约车要求加收空调费 这是压倒油车最后稻草？

羊城晚报财经评论员 威耀琪

近日，多位乘客在乘坐网约车时要求开空调被拒或者需额外付费。北京一男子在乘坐网约车时要求开空调，司机却以车费单价太低、成本太高为由拒绝了乘客的要求。

其实这并非个例，各个地方都有乘客反映了这一现象，甚至还有司机在座椅靠背上张贴了“由于乘车费用低无法开空调，需要开空调需加10元现金”的告示。

网约车要加收空调费，显然是司机转嫁成本之举，这是因为平台分得不够多导致的。车外40摄氏度，车内就更难熬。司机宁愿用生命健康为代价去压缩成本或者冒险除收费，一定是因为已经很难赚钱了。

就空调消耗的成本而言，确实是传统油车要大得多，而电车要少得多。有油车司机反映，一天空调要增加五六元，那么一个月就是1500元了，相比之下，电车开空调一天也就十来元，可谓轻微。在停车、堵车、怠速时，电车的经济性是最明显的，可以很轻松地用空调，相反，油车怠速或停车就得保持发动机运作，空调才能启动，其能耗和尾气都是非常高的。可见，放在网约车这种分秒必争、一块钱都要争的环境中，电车的综合成本

都要低得多，油车越来越显得不经济。

作为平台的话，应该重新调整计价策略，比如在重点地区、重点季节或者高峰期，给予司机适当的返点和回馈增加，促使司机能够获得宽松。同时，也应该综合运用激励手段，让乘客参与评价，进而能影响司机的评价得分。空调费是不是合理，乘客也是有话语权的。评价也能防止司机做出一些不合理、随意加收收费等妨碍乘客体验的行为。

然而，长远来说，正如油车使用者慨叹“用不起车”一样，即使油价下降一两块了，相比于电车单位成本要高得多，还是会让更多车主耿耿于怀。一台家用中型SUV加满97号差不了500元，跑500公里，而同样的里程，在家充电可以便宜到四五十元。如此相差十倍的成本，足以让所有油车车主震撼。何况油车能做的，电车基本都能做，电车能做的，很多油车没跟上，甚至也无法转型。权衡利弊之下，随着充电桩的不断普及，电车已经能够跑到西北去了，短板也在被乐观淡化，高油价和空调费更是成了放弃油车的社会催化剂。

## 上投摩根慧享成长混合型证券投资基金将发行

展望下半年，多家金融机构表示，在宏观经济持续复苏的背景下，优质成长资产在下半年或仍有较好表现。据悉，拟由上投摩根基金中生代实力派李德辉掌舵的上投摩根慧享成长混合型证券投资基金将于8月8日正式发行。届时，投资

者可通过招商银行、中信证券等各大银行、券商代销渠道，以及上投摩根直销中心和官方网站进行认购。值得一提的是，拟任基金经理李德辉将出资200万元认购该基金，与广大投资人风险共担、利益共享。（杨广）



羊城晚报记者 陈泽云

多年谋求上市未果的微医，如今又遭当头棒喝。近期，中国证监会披露了一份行政处罚决定书，对微医集团以及其实控人廖杰远分别处以3030万元以及8万元的罚款，理由是其所披露的股权变动情况存在误导。

微医集团以“挂号网”起家，可谓是互联网医疗行业最早的开拓者之一。自2018年5月起，更多次传出上市消息，但与此同时，微医也面临着巨额亏损的困境。放眼互联网医疗行业，随着行业监管趋严，赛道降温，“变现”是共同的“老大难”问题，如今，随着一纸罚单的到来，给微医原本一波三折的上市路再添一份不确定。



视觉中国供图

## 1 微医及实控人被罚

证监会披露的文件显示，2018年10月9日至2019年3月28日期间，微医集团、廖杰远利用微医投资(杭州)有限公司(以下简称微医投资)、冯某等10个证券账户(以下简称账户组)交易易联众，当所持股份达到上市公司已发行股份的5%，甚至达到上市公司已发行股份的10%，微医集团均未及时履行报告及公告义务。

而在2018年11月19日至

2019年3月28日期间，微医集团利用账户累计买入6619.14万股，累计买入金额5.8亿元。同时，累计卖出4443.55万股，累计卖出金额4.05亿元。

公开资料显示，易联众成立于2000年，于2010年在深交所创业板上市，专注于民生领域数字医疗。该公司2021年年报显示，微医是其第二大股东，持股比例9.58%。

自成立以来，微医先后获得多轮融资，最近一次融资发生在今年7月初，由山东国有产业投资基金领投，融资金额超过10亿元。背后的明星资本包括了腾讯、高瓴资本、五源资本、中投中财、启明创投、红杉中国、高盛实体等。

尽管顶着层层明星光环，微医上市之路却一直困难重重。去年4月，微医向港交所提交了IPO招股书，拟于港交所上市，但6个月后，该招股书失效，便再无更新。

在微医集团交易易联众期间，易联众股价涨幅则十分惊人，短时间内公司股价累计涨幅达93.53%。

根据当事人违法行为的事实、性质、情节与社会危害程度，证监会责令微医集团(浙江)有限公司改正，给予警告，对微医集团(浙江)有限公司合计处以3030万元罚款，对廖杰远合计处以8万元罚款。

另一方面，线上医疗行业具有低频消费属性，且往往用完即走，复购率低，用户活跃及用户规模整体来说不会太高。加上医疗服务注重隐私性，监管力度大，因此在传播上也较为乏力。这就造成行业整体新用户拓展成本高，老用户促活压力大。

实际上，除了苦求上市未果的微医，多家已上市的互联网医疗巨头也都挣扎在亏损的泥潭里。其中，京东健康2021年全年度亏损10.73亿元；平安健康(原平安好医生)2021年净亏损从去年同期的9.49亿元，扩大到15.39亿元；阿里健

## 3 行业变现难如何破解？

“盈利一直是困扰互联网医疗行业的难题。”易观分析医疗健康行业分析师张竞文在接受羊城晚报记者采访时表示，由于互联网医疗始终无法完全替代线下医疗，在面临线下就医和线上就医的抉择时，患者往往会从就医习惯、医保支付、可靠性等因素考虑，更倾向于线下就医，因此，互联网医疗服务行业仍有待突破。

此外，张竞文建议，应从互联网医疗的价值和特点出发，为具有强需求的用户提供，补充服务短板，增强专业性。“例如，互联网医疗企业可从慢病管理着手，加强病种研究，增加患者服务深度，或者面向基层患者提供专家远程诊疗，可以解决医疗资源分布不均的问题等”。

此外，进一步打造“闭环系统”也是一大关键。“要不断拓展支付方，加强和商业保险的合作。在个人支付意愿较低的情况下，可以通过和保险公司合作，提供产品服务包，降低个人医疗服务获取成本。”张竞文指出。

## 2 三年共亏逾20亿元

以挂号服务起家的微医原名“挂号网”，由廖杰远创立于2010年，经过十余年的发展，微医核心业务覆盖医疗、医药、医检、健保等领域。

招股书显示，微医是国内最大的数字医疗服务平台，在互联网医院数量和数字医疗问诊量上，市占率排名第一。平台旗下有27家互联网医院，平台注册用户量达2.2亿，平均月付费用户量为2500万。

此外，微医接入了超7800家医院，覆盖三甲医院数量超过95%，平台有27万注册医生。2018-2020年，其数字医疗问诊量累计达4000万人次。